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ATIVIDADES SOBRE 
TRABALHO, CALOR, ENERGIA 
INTERNA, PRIMEIRA LEI DA 

METAS

OBJETIVOS

compreender os conceitos relacionados com a primeira lei;

entalpia.

Aula
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Nesta aula vamos aplicar alguns dos assuntos vistos nas aulas anteriores. 
Temos estudado os fundamentos que regem a natureza da energia e apren-
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5ATIVIDADES

constante, o trabalho pode ser calculado.

2(aq) + H2(g)

. podemos 

2

para cada mol de ferro consumido, portanto n pode ser igualado ao 

w = - 50g/ 55,85 g mol-1 x (8,314 J K-1 mol-1) x (298 K)
w = - 2,2 kJ

constante e igual a 1 bar. Com base nestes dados determine: a) a quantidade de 
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exterior, logo: q = w.

w = p(Vf - Vi).

identidade:
p = pex = pf.

Vi = nRT/pi e Vf = nRT/pf.

w = pf  [(nRT/pf ) - (nRT/pi)],
ou
w = nRT(1 - pf /pi).

w = 3 x 8,31 x 293(1 - 1/3) = 4,87 x 103 J = q

3 J e se 

q = w = 2700 x 103 J,

w = p(Vf - Vi ),
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5
w = p[(nRT/pf ) - (nRT/pi)] = pnRT(1/pf - 1/pi), resultando para a 

pf = pnRT/[w + (pnRT/pi )].
Com os valores,
p = 105 x 3 x 8,31 x 293/[2,700 x 103 + (105 x 3 x 8,31 x 293/3 x 105

)] = 1,42 x 105 Pa = 1,42 bar.

do volume do sistema.

f - Vi).

(1,01x105

Vf = RT/p = 8,31 x 373/1,01x105 = 30,7x10-3 m3/mol.

g/cm3 -6 m3

w = pVf  = 1,01 x 105x30,7x10-3 = 3,10x103 J/mol.
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ENERGIA INTERNA E ENTALPIA

ATIVIDADES

3, na forma de 

-3 e a da aragonita, 
2,93 g cm-3.

molares que podem ser calculados pelas massas molares, M, e pelas 
m.

O volume de 1,0 mol de CaCO3

3 3. Portanto,

(Pois 1 Pa m3
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5

dU = -dw = -pdV. 

f - Vi

5 (4,6 x 10-3 - 0,5 x 10-3) = -2,05 x 103 J/mol

3 + (5 x 105 x 4,6 x 10-3

x 105  x 0,5 x 10-3) = -2,25 x 103 J.

do sistema?

Vemos que 1.630 J de energia foram transferidos do sistema para a 
vizinhanca, parte em forma de calor e parte em forma de trabalho 
realizado na vizinhanca.
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3 J/mol,
3 J/mol,

3 J/mol,
3 - 3,62x103 = 1,46x103 J/mol;

q = w = RT2ln(V3/V2), com: V3 = 5V2,
q = w = 8,31x473ln5 = 6,33x103 J/mol;

4 - T3 ) = 20,7(298 - 473) = -3,62x103 J/mol,
4 - T3) = 29,0(298 - 473) = -5,08x103 J/mol,

3 J/mol,
3 - (-3,62x103) = -1,46x103 J/mol;

q = w = RT1ln(V1/V4).

V1/V4 = p4/p1 e V2/V3 = p3/p2;

p1 = p2 e p3 = p4, logo,
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5
V1/V4 = p4/p1 = p3/p2 = V2/V3,
e como V3 = 5V2, resulta: V1/V4 = 1/5.
Finalmente,
q = w = 8,31x298ln(1/5) = -3,99x103 J/mol.

correspondentes calores):

interna e entalpia.

no ou pelo sistema. 
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RESUMO

ser transferida entre os sistema e a vizinhanca na forma de trabalho ou 

trabalho ou transferir calor.
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